

·体育社会科学·

我国“单位体育”的过去和未来

周建军¹,仇军²,樊恒学¹

(1.苏州大学体育学院,江苏苏州215021;2.清华大学体育部,北京100084)

摘要:研究我国“单位体育”的兴衰和发展趋势。结果表明,我国“单位体育”有一定的群众基础和物质基础;社会变革带来了“单位体育”的结构性变化;在构建群众体育服务体系中,“单位体育”仍应发挥它的带头和凝聚作用;“单位体育”应以基层为重点。

关键词:单位体育;群众体育;中国

中图分类号:G812.4 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2004)05-0013-05

The past and the future of unit sports in China

ZHOU Jian-jun¹, QIU Jun², FAN Heng-xue¹

(1. College of Physical Education, Suzhou University, Suzhou 215021, China;

2. Department of Physical Education, Qinghua University, Beijing 100084, China)

Abstract: The history and development trend of the unit sports in China were studied by means of literature, investigation and comprehensive analysis. It is concluded that our country has a considerable basis of mass and material; the social reform has led to the structural changes of the unit sports; the unit sports should take the leading role and gathering role in the construction of the mass sports service system and its focal point should be in grass roots unit.

Key words: unit sports; masses sport; China

在我国,“单位”是一个使用频繁的概念,“单位现象”是我国社会各个领域中普遍存在的现象,“单位体育”是单位现象中具有独特意义的社会现象。研究和总结20世纪的中国群众体育,不能忽视单位体育的存在与得失。本文试图系统地考察我国“单位体育”的形成与发展,并力图在归纳其特征的基础上,勾勒出它未来发展的大致走向。

1 我国的“单位”和“单位体育”的形成

在传统的社会主义模式下,单位是我国政治、经济、社会体制的基础,一切微观社会组织均被称为“单位”,它们依附于国家,是国家机构的附属物。没有单位,整个社会和国家机器无法正常运作。在高度集权的管理体制下,单位是国家分配社会资源、进行社会管理的组织形式,国家有权直接调动和分配各单位的人力资源和物质资源,对于单位成员单位又具有体现其社会地位高低的标度和象征意义。单位成员与单位组织之间还表现为另一种依附关系。首先,单位成员的基本生活保障直接依赖于单位,如果脱离了单位,就意味着丧失了基本生活保障。其次,根据国家一系列管理制度和人事制度,单位对单位成员实行强制性控制,如果要离开原

单位,获得某种社会地位和应得资源的连续性,必须得到单位的同意并提供各种资料的证明,甚至连结婚登记也必须得到单位的首肯。“在我国,单位不只是人们从事单纯职业生活的场所,而是一个集政党、政府、社区、家庭功能于一身的共同体,”^[1]是一个实现个人身份和地位的“生态圈”。因此,很少有人愿意和有能力主动离开这个“大家庭”,而能进一个单位则是许多人一生的愿望和追求。在我国单位文化中还能看到传统的乡土文化特征和痕迹,诸如血缘性、等级性、稳定性和封闭性等,其结果大大缩小了人们的社会空间和人文空间,导致了全社会的低水平流动和单位内部的过度整合,人们的一切活动只能在单位这个“围城”里进行。“单位体育”就是在这样的历史背景下逐步形成和发展的。

在计划经济时代,我国单位的群众体育活动主要集中在大、中城市的机关、厂矿、企业等,是我国群众体育的主流和主要组成部分,人们习惯称之为“职工体育”。改革开放后,随着我国经济体制和经济结构发生重大变革,我国的群众体育格局也发生重大变化,但“单位体育”仍然是我国群众体育不可或缺的组织形式和基本形态。骆秉全等^[2]指出:北京市的“单位体育”和社区体育是群众体育的主要形式,两者相辅相成,但目前“单位体育”仍起着举足轻重的作用。也有研究

结果显示：“在城乡一体化，农村城镇化的进程中，乡镇企业和小城镇建设的飞速发展，“单位体育”已成为乡镇群众体育的有力支撑和重要构成。”^[3]沿海经济发达地区小城镇的“单位体育”更为活跃，更有发展空间。2002 年《中共中央、国务院关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》中指出：“各行业、机关、企事业单位和乡镇、社区要把组织群众开展体育活动纳入工作规范。”在相当长的历史发展进程中，单位仍是我国社会运作的基本保证，我国的单位遍布城乡，单位落户社区，利用我国“单位体育”的社会基础和物质基础，建设有中国特色的群众体育服务体系，应成为发展中国特色的群众体育的一种现实选择。

同时，我国城乡的社区体育刚刚起步，不可能在较短时间内达到应有的规模和满足社区群众的需求，单位体育应该担负起它的历史使命。无论是过去，还是现在，在我国群众体育的建设和发展中，“单位体育”都起到了带动和表率作用，它在全民健身活动中所发挥的积极作用是历史的延续，做出了并将继续做出重要贡献。

2 我国“单位体育”的兴衰

我国单位的职工体育活动，作为单位文化生活的主要内容，比其它文化形式具有较大的群众性和普及性，它伴随新中国 50 多年的变迁，走过了一个跌宕起伏、迂回曲折的发展历程。

(1) 17 年积累，“单位体育”发展达到高峰(1949 ~ 1966 年)。

建国初期，我国机关、事业、厂矿等单位的职工人数约 1.1 亿，他们担负着工业、商业、运输业、科学文教和机关服务方面繁重的生产和工作任务，是社会主义建设事业的重要力量。党和政府高度重视职工的身体健康，大力推进单位职工体育的发展，1951 年 11 月，开播了第一套广播体操节目，每天千百万人随着广播乐曲做操，成为中国历史上破天荒的新鲜事。1954 年开始实行“工间操”制度，并提出了以“扩大职工体育活动的群众性和经常性的工作原则”。1955 年 10 月，成功地举办了全国第一届工人体育大会。到 1958 年，形成了国家、部门(行业、系统)和单位相结合的组织实施系统。这段时期的单位职工体育活动以广播操和篮球等项目为主。

由于“大跃进”和“反右倾”等政治运动、连续几年的自然灾害，以及前苏联政府的背信弃义，我国的国民经济在 1959 ~ 1962 年期间陷入极其困难的境地，群众体育在数量和程度上进行了严格的控制，根据群众的需要，本着自愿的原则，开展一些简便易行、运动量小、为广大群众所能及的活动。当时，根据行业特点，由各单位组织做生产操是单位体育活动的主要形式。在有条件的单位，组织一些小型的比赛活动。为应对国家出现的经济困难，中央确定了以调整为主的“八字方针”，对整个国民经济进行计划性调整。在这种背景下，逐步形成了我国体育发展模式的雏形。1962 年 12 月，全国体工会议确定了在厂矿和机关中，配合工会和基层体协开展职工体育活动，以城镇为重点逐步恢复农村体育的方针。此后，全国机关、企业、厂矿等单位的群体活动的普及面迅速

扩大，举行单项和多个项目的职工运动会，在许多系统和单位内逐渐形成制度。

1963 年以后，体委加强了对群众体育的行政性指导，即在体委的统一集中领导下，群众体育以单位管理为主，坚持“业余、自愿，因时因地、因人制宜，小型多样”的工作方针。全国机关、厂矿、企业的群众体育活动在 1962 年的基础上有了发展，活动的普及性很快扩大。在调整过程中，城市单位的社会性群众体育团体的组织管理功能逐渐消失，取而代之的是行政性管理，突出地表现为职工体育与备战和生产劳动相结合。1964 年，国家体委对职工体育的组织领导、活动的内容和形式及必要的物质条件等做了政策性规定，在全国总工会、共青团中央和全国妇联的密切配合下，城市单位体育活动形成热潮。同时，军队根据国际形势的变化，在积极的备战中，群众性体育活动得到了进一步的加强。1965 年，以第 2 届全运会为中心，成亿人参与体育活动，无论普及和提高都达到了建国以来前所未有的水平^[4]，在这一过程中“单位体育”发挥了积极作用。

(2) 10 年动乱，“单位体育”出现局部兴盛期(1966 ~ 1976 年)。

文化大革命 10 年动乱，体育事业遭到了极其严重的破坏，但群众体育凸现此起彼落的阶段性特征，并曾一度复苏甚至出现局部的兴盛，“单位体育”在这一过程中起到了推动作用和重要作用，这是一个值得深思的社会历史现象^[5]。文化大革命初期，全国陷入一片混乱，机关、事业单位的工作安排服从革命的需要，厂矿的生产被迫停顿，单位职工体育活动一度销声匿迹，“文攻武卫”消耗着人们的精力，侵蚀着人们的良知。然而，就在红卫兵停课闹革命，免费乘车、徒步全国大串连，工矿、企业职工“为捍卫毛主席革命路线”浴血奋斗时，一些机关、事业单位的员工除了政治学习，传播各种小道消息以外，自发地进行体育活动，许多“逍遥派”用体育锻炼来填补空闲的时间。在以后的几年里，更有人主动撤离派别之间的争斗，转向运动场上的对抗，尤其在县级城镇和建制镇，单位体育活动开始流行。

“9·13”事件后，国家体委把群众体育作为恢复工作后的首要任务。1972 年元旦、春节期间，县级以上城镇相当部分开展了冬季、春季长跑活动和体育比赛，使沉寂了多年的社会文化气氛骤然活跃起来。在此以后的几年间，城市中单位的职工体育活动很快升温。例如，建造露天灯光球场成为城市各机关、工厂、企业单位的一大景观。举凡重要节日或纪念日，都要开展大规模的体育活动，“单位体育”随之增强^[4]。1974 年“批林批孔”和 1975 年“学习小靳庄经验”成为压倒一切的政治活动，这个时期“单位体育”被赋予了过多的政治色彩，追求形式上的轰轰烈烈，人在“单位体育”中成了一种政治道具。政治需要和人们自身的要求造成了城乡“单位体育”的畸形状态。1976 年初，“反击右倾翻案风”运动席卷全国，人们的注意力完全被吸引到那个需要用自己的眼睛审视、思考、认识这样一件历史事件之中，“单位体育”又很快跌入低谷。

10 年动乱留给我们一些需要反思的问题，历史地看待

文革期间的“单位体育”,影响并主导其发展的根本因素有两个,一个是政治干预并为政治服务;另一个是人们参与体育活动的愿望和内在要求,具体表现为:1)以政治为主题的社会生活,左右着人们的一切,政治巧妙地利用了体育活动的群众性和规模性,人们也只有绝对服从,无奈地接受摆布。2)竞技体育为国家和政治服务的同时,带动了群众体育活动的开展。以1971年第31届世乒赛为标志,国内各种竞赛活动逐渐增多,在开启竞技项目的同时,也促进了“单位体育”的开展。3)随着人们从文革的狂热中自觉反省,尤其是“9·13”事件,邓小平同志的复出又被打倒,人们因对政治的不可理喻和被愚弄而感到茫然和愤怒,通过体育活动来发泄不满和排解压抑是一种无奈的选择。4)体育活动是当时唯一普遍采纳的社会文化生活方式。“革命”也要休息,“革命者”也要余暇,丰富余暇生活是人的本性使然,在一个文化生活极度匮乏的年代里参加体育活动也是困境选择。

(3)改革开放,“单位体育”勃兴(1977~1989年)。

党的11届3中全会后,党的工作重点转移,我国进入了改革开放新时期。随着经济社会的不断发展,体育事业开始了全面走向世界的新历程,群众体育进入新的历史发展阶段,单位的职工体育开始把注意力集中到为加速四个现代化建设服务上。1978年9月,国家体委转发了《关于加强城市体育工作的意见》,要求厂矿、企业、机关、财贸、科技等单位开展以广播操为主的形式多样的体育活动,力争做到每天半小时体育锻炼,受到了各级单位的重视和职工的响应。20世纪80年代初,全国体育工作会议总结了30年来体育工作的经验教训,提出了“职工体育主要靠工会组织”,强调了各行业、各部门承担组织领导本单位体育工作的责任。随后,受1982年德黑兰亚运会中国金牌总数第一和1984年洛杉矶奥运会金牌第4的鼓舞和影响,全社会掀起了前所未有的“体育热”。这一时期群众体育的显著特征是“具有自发性倾向”。国务院办公厅发出通知重申在政府机关中推行广播操,开展各种各样的体育活动,以改善干部职工的健康状况,对“单位体育”的开展起到了推波助澜的作用。这一时期,全国经常参加体育活动的职工约占总数的20%以上;许多厂矿、企业、机关单位建立了体育协会或成立了体育领导小组等相关组织;全国工会系统体育干部培训和活动场地建设迅速发展。“就全国来说,职工体育活动已经达到或超越了‘文化大革命’前的发展规模和水平”。同时,竞赛活动灵活多样,各种协作形式的比赛尤为活跃,显现了社会力量对群众体育的关注。1984年,中共中央发出《关于进一步发展体育运动的通知》,我国“单位体育”在面向基层、面向职工,讲求实效方面取得了新的进展,职工中有20%成为体育积极分子。到80年代末,全国有4161万职工参与体育活动,占职工总数的30%^[4]。全国有300多个大、中型企业办了高水平运动队,同时,为了提高职工队伍的体育运动水平,不少行业、企业自办或联办业余体育学校。1986年,国家体委专门召开会议并成立了企业办运动队联合会。

在以乡镇为轴心的农村,随着家庭联产承包责任制的推行,人民公社三级所有制和政合一的体制受到了冲击,以

大规模群众运动形式开展农村体育的做法开始淡出农村体育舞台,随之而来的是乡镇企业和小城镇建设的迅速发展,催发了乡镇“单位体育”的勃兴。从1985年开始,全国开展了“争创体育先进县”活动,部分省、市、自治区开展了“体育先进乡镇”的活动,“单位体育”成为乡镇群众体育的有力支撑和重要构成。在开放较早的沿海经济发达地区,在珠三角、长三角的富裕乡镇中,多以乡镇的大型企业或骨干企业为龙头,解决体育场地建设和活动经费问题。这些企业为创建“体育先进乡镇”、“特色体育乡镇”起到了决定性作用。乡镇体育的积极分子和骨干大多数集中在乡镇的机关、事业、企业单位里,成为农村体育人口的主要构成。

(4)经济转型,“单位体育”发生结构性变化(1989~2003年)。

党的13届4中全会后,我国各族人民在以江泽民同志为核心的党中央的领导下,推进改革开放和社会主义现代化建设的进程,群众体育和竞技体育进入了一个新时期。从1995年5月1日起,全国职工实行周休2日制;同年6月20日,国务院正式颁布了《全民健身计划纲要》,这是我国新时期群众体育工作的纲领性文件,它适应了世界体育发展的大众化、终身化、休闲化潮流。此后,相继推出了“亿万职工健身活动”、“亿万青年健身活动”等,千方百计扩大体育人口,把更多的人吸引到体育活动中来。据国家体育总局发布的调查结果显示:2000年我国16岁以上的体育人口达到18.3%,比1996年增加了2.8个百分点,而我国城镇职工体育人口相对1996年减少了6.2%;体育活动在城乡余暇时间的支配位置从1996年的第3位降至第5位。在计划经济向市场经济的转轨过程中,以及随后进行的政府机构改革、人事制度改革中,我国单位职工体育活动出现暂时性下滑现象,并发生结构性变化。其主要表现为:

1)在建设服务型政府的进程中,各级政府机构改革、机关人员分流,涉及的人员较多,人们无暇进行体育活动;同时,社会交往和应酬的增加,以及其它娱乐方式的增多也诱导了一些人的兴趣转移。

2)相当部分的厂矿、企业单位的生产和经营困难,单位职工体育活动出现暂时性滑坡现象。从20世纪90年代开始的企业改制,许多单位被兼并或倒闭破产,下岗和失业人口增加,影响了“单位体育”的开展。社会、家庭和个人都承受着改革的阵痛,人们为生计、再就业奔波而影响“单位体育”的开展是情理之中的事。同时,部分坚持体育锻炼的职工由单位向社区转移。

3)用人制度的改革,并没有过多地影响事业单位职工体育活动的开展,相反这些单位的体育活动却逐渐红火起来。事业单位的干部、职工受教育的程度高,工资收入稳定,提高生活质量的意识强,单位的福利条件相对优越,更有较好的群众基础和物质基础。随着20世纪90年代中期室内时尚运动的兴起,许多单位购置了健身器,单位员工可以进行“没有跑道的跑步,没有河流的划船”。同时由于这些系统的各类竞赛活动逐步制度化,也刺激了单位职工参加体育活动的自觉性和积极性,有力地推动了基层单位体育活动的正常化

和制度化。

4) 随着我国体育市场的启动和俱乐部制度的建立,一些大型或骨干企业、事业单位支持和赞助各类比赛,组建俱乐部,在推动我国体育产业健康发展的同时,促进了企业文化建设和本单位职工体育活动的持续开展。

5) 高新技术开发区、经济开发区、工业园区的单位体育活动逐年兴旺起来。如中国—新加坡联合开发的苏州工业园区,每年举行一次中外企业体育交流比赛已形成制度。

3 我国“单位体育”的主要特征

“单位体育”是在工作关系、劳动关系等基础上形成的一种群众体育形态和组织形式,它受制于单位的性质、制度、规模和效益等。单位正常开展群众性的体育活动,不仅能够强健身体,而且有利于增进人际交往,协调人际关系,丰富员工的余暇生活和打造单位的文化氛围。“单位体育”作为具有中国特色的人文景观,其主要特征是:

(1) 单位体育是我国原有政治和经济体制的产物,受社会政治和经济变革的影响。基层单位的职工体育活动是单位组织和职工自发的合力作用,具有较强的凝聚力和影响力。群众体育开展得好的单位在某个地区、行业系统里享有较高的知名度。

(2) 单位体育易受我国竞技体育的成就和国际、国内重大体育赛事的影响,形成阶段性高潮。例如,中国在奥运会上零的突破,女排五连冠等,催发着单位员工参加体育锻炼的积极性和主动性。

(3) 行业、系统的竞赛活动是单位体育发展的杠杆和推进器。单位内部的比赛活动灵活多样,表现出极大的变通性、娱乐性和群众性。许多单位在工会的组织下(外资和合资企业由人事部直管)成立运动队,利用工作之余和节假日与外单位进行交流比赛,并代表单位参加行业、系统的竞赛活动。近几年来,一些事业、企业单位优先录用体育人才。

(4) 单位体育活动项目的选择受单位领导和管理层人员的左右,以便于开展和普及的乒乓球、羽毛球等球类项目为主。尽管拥有众多足球、排球等的球迷,但因场地和普及水平的限制难以展开。在女性较多的单位则开展游泳、韵律操等健身活动。

(5) 大多数机关、事业单位设置员工俱乐部或活动室,有条件的工矿、企业单位在室外建造运动场所;一些事业、外资或合资企业单位凭借自身的经济实力,在单位附近租借场地供员工活动或举办运动会。

(6) 单位员工体育活动的时间大多集中在午休或下班后,活动场所成为单位员工娱乐休闲、交流信息和联络情感的“运动吧”。但常常由于人多器材少,实际活动的时间不能满足活动的欲望,许多人置身于活动的氛围中,自我愉悦,尤其在小城镇和乡镇企业等单位里。

(7) 单位体育的排外性很强,外单位人员一般很难参与其中。有些单位允许员工携带子女或亲属,在节、假日到单位活动。

4 我国“单位体育”的未来

我国正处于从计划经济向市场经济的转型期,但市场经济不是市场社会,单位仍将是微观组织,并获得更大的独立性和自主权。从现在起到 2008 年筹备和举办北京奥运会,为我国“单位体育”的进一步发展提供了机遇,我们没有理由错失这个良机。我国“单位体育”的发展趋势主要表现在以下几个方面:

(1) 随着社会的全面开放和市场经济的深入发展,政府机构改革向着建设服务型政府迈进,用人制度的改革将带动机关和事业单位的全面创新,单位人员流动的幅度和频度也会大大加快“单位人”向“社会人”的转变;同时,大量的“单位人”在离退休后,将转变为“社区人”,但单位作为社会体制的构成和运行机制的组织形式会长期存在下去,“单位体育”也将生存下来并不断发展下去。机关单位的体育活动将逐步趋于稳定;事业单位的体育活动有一个较大的发展空间;而从厂矿、企业单位流出的职工融入社区体育可能是一个缓慢渐进的过程。

(2) 在经济全球化背景下企业将成为各类单位的主体,企业法人单位和生产经营性单位所占比重上升,单位的性质和结构正在发生并继续发生显著变化。从发展的眼光看,国企改革是整个经济体制改革的中心环节,建立现代企业制度是一个长期的任务;集体经济逐步转制;股份制单位改造会有长足发展;港澳台和外商投资企业的增势强劲;“发展个体私营企业等非公有制经济,是我国政府坚定不移的方针”。这些单位必须有一个层次分明的组织管理体系,以保证单位内部各项活动的正常运转和与外部社会的沟通和交流,这样在开展单位职工体育活动方面也有了组织上的保证,它对分散的个人体育行为加以融合并更具操作性。在单位内部,体育活动成为建立新型人际关系,增强合作和凝聚力的途径和手段。外资和合资企业向开发区和工业园区集中,将形成群众体育的发展极并在中外文化的对话和交流中进行广泛的体育交往,有力地促进企业文化的建设。

(3) 城市体育仍将以社区体育和“单位体育”为主要形式,实现良性互动,“单位体育”的建设和发展有利于社区体育的推进。作为社会共同体的社区虽然在体育组织机构、公共体育活动场地、开展活动等方面存在许多有待解决的问题,但社区在支持和协调辖区单位的健身活动方面将会发挥更大的作用和发展空间,单位也将会以社区为依托,促进社区体育的健康发展。

(4) 在我国农村举行大规模、高度集中的群众体育活动的难度将越来越大,可能性也越来越小。发挥乡镇体育的带头作用和示范作用,将是发展农村体育的一种现实选择。乡镇是一个地域概念,是我国最基本的行政区划单位,其政府所在地是当地农村政治、经济、文化的中心。乡镇的各类单位具有稳定性,是乡镇经济社会发展的重要驿站。“单位体育”仍是乡镇体育的主要支撑,单位成员与乡镇社会成员之间的相互影响直接而持久,单位成员的生活方式和行为方式也是乡镇居民的楷模。同时,“单位体育”、学校体育和家庭体育易受地域传统文化的直接影响,形成连续统一体。

(5)学校体育的社会功能得到进一步发展。学校是最稳定的单位,学校体育既是群众体育的重要部分,又是“单位体育”人才的发源地。今后,应充分调动和利用学校体育方面的人力资源和物质资源,尤其在乡镇,应加强学校对乡镇企事业单位和乡镇社会体育活动的指导和支持。这样,既能实现学校体育的社会化,又能促进社会对学校体育的重视和援助,达到良性互动。在沿海经济发达地区的许多乡镇中,中、小学的体育活动设施建设起点好,档次高,甚至超过城市中绝大多数普通学校,应当采取积极的措施对乡镇居民开放。但调查结果表明,这些学校的体育设施绝大多数采取的是保护性使用的办法,体育设施的闲置率很高。如何更新观念,解放思想,为乡镇单位的体育活动服务,将是一个有待解决的课题。

(6)内陆地区、经济不发达地区单位体育效应将会得到进一步扩展。客观存在的东西区域差距、城乡差距、就业和贫困人口问题、农民的收入增长缓慢等已经渗透和影响到社会生活的各个方面。提高我国群众体育的水平和规模,扩大我国体育人口的比重,增加“单位体育”人口是有效的途径。在全面建设小康社会的进程中,随着人口集聚和产业集聚,小城镇建设的结构调整和加速发展,单位体育应同步推进,充分发挥它在经济社会建设 and 精神文明建设中的表率作用。

(7)沿海地区、经济发达地区乡镇企事业单位外来农民工的体育活动权益应受到重视。我国自20世纪80年代中期以来开始的全国范围的由西向东、由北向南、由农村向城市的人口流动,至今未能减弱。从不发达地区向发达地区流动和从农村向城镇流动是我国流动人口格局的2个特征。在沿海经济发达地区的广东、浙江、江苏等省市的一些地区和乡镇企业里,外来打工人数占了相当的比例,有的甚至超过了当地人口,他们都是20多岁的青年人,如何组织他们参加有益的体育文化活动,应是政府和社会关注的一个问题。尤其在一些私营经济实体里,这些人群缺少人文关怀,建议有关部门制定相关政策措施,向他们提供一定的活动场所和尊重他们的劳动权利和生活权利,让他们享受体育生活的乐趣。这样不仅可以提高他们的综合素质和劳动生产力,而且可以为防止犯罪和稳定社会秩序起到积极作用。

(8)有条件的企事业单位将会创建和兴办面向大众的体育服务经营实体。《中共中央、国务院关于进一步加强和改进新时期体育工作的意见》指出“鼓励、支持企事业单位和个人兴办面向大众的体育服务经营实体”,单位有能力建设和改善体育活动设施,而且能创造条件向社会开放,为提高我

国群众体育的参与水平,满足人们的健身需求做出贡献。从2001年7月1日起,北京市机关、团体、部队、企事业单位内部的体育设施向社会开放,收取的费用内外等同。江苏省启东市60%以上的社区属地单位内部设施向居民开放。许多大学的体育场馆,节假日为社会提供有偿服务。企事业单位兴办体育服务经营实体,服务社会服务大众,至少有以下积极的意义:1)有效利用了这些企事业单位的体育资源,提高利用率,减少社会浪费;2)加强单位对社区的归属感和认同感;3)促进单位成员与社会成员广泛的接触和交流;4)培养公民的公共道德和行为规范。因此,企事业单位特别是企事业单位兴办和创建面向大众的体育服务经营实体将会展现广阔的发展前景。

半个世纪以来,我国“单位体育”走过了不平凡的历程,社会变革导致了“单位体育”的结构性变化,但在全面建设小康社会,大力构建适合我国国情的群众体育服务体系的过程中,“单位体育”因其特有的凝聚作用和辐射效应,它的存在与发展仍然是我们今天需要重视和研究的问题。从长远看,我国“单位体育”将伴随着我国的政治经济体制的发展长期存在下去,它的发展既取决于我国经济的发展,也取决于社会的稳定和政治的昌明。从现实看,我国“单位体育”的发展应当站在历史的基点上,纵观前后、总结经验、权衡利弊、分析得失,以求得自身未来发展的最佳途径。从这个意义上说,对我国“单位体育”的过去和未来的探讨正是对这些诉求的回应。

参考文献:

- [1] 孔令栋.传统社会主义模式下的国家和社会关系[J].文史哲,2001(3):23~25.
- [2] 骆秉全.北京市群众体育社会化发展现状及对策的初步研究[J].体育科学,2002,22(4):56~58.
- [3] 周建军.我国乡镇体育的现状调查和研究[J].上海体育学院学报,2001,25(3):39~41.
- [4] 伍绍祖.中国人民共和国体育史[M].北京:中国书籍出版社,1999.
- [5] 荣高棠.当代中国体育[M].北京:中国社会科学出版社,1984.

[编辑:李寿荣]